

日本参议院强行表决通过安保法

开启日本海外派兵大门

日本执政联盟控制的国会参议院全体会议19日凌晨不顾在野党强烈反对,强行表决通过了安保法案,法案宣告正式成立。日本战后“专守防卫”安保政策发生重大转变。

为阻止法案通过,日本在野党陆续向参众两院提出了包括首相问责决议案、内阁不信任案等7个决议案,但都因执政联盟占据多数席位遭到否决。

最终投票表决前,主要在野党代表分别陈述了对安保法案的反对意见。民主党参议员福山哲郎说,安保法案违反和平宪法,其作为战争法案的性质毋庸置疑。维新党参议员小野次郎说,政府答辩内容缺陷很多、前后矛盾,若法案通过,预计在全国范围内将提出诸多对该法案违宪的诉讼。日本共产党参议员小池晃批评说,安保法案明显违反宪法,强行表决通过法案罪恶深重,为日后埋下巨大祸根。他提醒国会议员回想84年前的“九一八事变”,强调要铭记当年日本侵略给亚洲人民带来巨大苦难的沉痛教训。

表决在反对派议员“法案违宪”的抗议声中结束。最终,执政的自民党和公明党凭借参议院多数席位,表决通过了安保法案。

数万名日本民众在国会外彻夜举行反对安保法案抗议集会。参与者表示,即便法案获得通过,他们也将继续进行抗议活动。



四问日本安保法案

9月19日,在日本首都东京的国会参议院,在野的生活党议员山本太郎投票前痛斥安保法案。

案统称安保法案,旨在改造法律体系,使之适应集体自卫权。

安保法案缘何招骂

首先,大多数日本民众爱好和平。安保法案的好战性质和主流民意背道而驰。法案是二战结束以来日本防务政策的最重大转折,意味着日本彻底抛弃“和平宪法”和“专守防卫”国策,自卫队将卷入海外战争。不少日本人认为,这就是战争法案。

其次,安保法案违反“和平宪法”。由于宪法禁止集体自卫权,90%以上的日本宪法学者和多名前日本最高法院法官认为安保法案违宪。

再次,国会审议安保法案过程中,安倍等人的答辨含糊暧昧,漏洞百出且反复无常,引起国会在野党强烈抗议,审议中断200多次。可以说,安倍法案越审议,民众越糊涂,反对越强烈。随着审议进行,反对意见不减反增。

安保法案影响几何

首先,安保法案敲碎重重“安全锁”,开启日本海外派兵大门,使日本在军事上更具攻击性。今后,日本将放弃“专守防卫”政策,以各种名义向海外派遣自卫队,打着积极维护和平的旗号“以攻代守”,干预地区和国际事务。

其次,日本将积极充当美国帮手,服务于美国全球战略。安保法案和日美新版防卫合作指针紧密联动。日本和平学会指出,日美军事一体化将在世界范围内扩大,安保法案为自卫队作为补充部队参与美国牵头的战争大开绿灯。

再次,安保法案的通过是日本民主宪政面临的重大危机。宪法约束政府权力,遵守宪法是立宪民主国家的底线。安倍政府以阁内阁决形式,改变历届阁内阁决形式,对防务法律体系进行修改,破坏了法律的稳定性,使政府权力凌驾于宪法之上,丧失了立宪主义底线。

外交部发言人: 战后日本在军事安全领域 采取前所未有的举动

外交部发言人洪磊就日本国会表决通过新安保法案答记者问。

问:据报道,日本国会参议院19日表决通过了新安保法案。中方对此有何评论?

答:由于历史原因,日本在军事安全领域的政策动向一直受到亚洲邻国和国际社会高度关注。日本国会表决通过新安保法案,是战后日本在军事安全领域采取前所未有的举动。日方近来加紧强化军事力量,大幅调整军事安全政策,与和平、发展、合作的时代潮流格格不入,已经引发国际社会对日本是否要放弃专守防卫政策和战后所走和平发展道路的质疑。

我们郑重敦促日方切实汲取历史教训,认真倾听日本国内和国际社会的正义呼声,重视亚洲邻国安全关切,坚持和平发展道路,在军事安全领域慎重行事,多做有助于促进本地区和平稳定的事,而不是相反。

国防部: 中方将密切关注日方下步动向

针对日本国会参议院表决通过新安保法案,国防部新闻事务局19日表示:日本国会不顾国际社会和国内民众强烈反对,执意通过新安保法案,使日军事安全政策出现了前所未有的变化,突破了日和和平宪法限制。日方违背和平发展合作的时代潮流,坚持冷战思维,强化军事同盟,图谋加大海外用兵力度,引发日本国内民众、亚洲邻国和国际社会强烈担忧。我们敦促日方深刻汲取历史教训,重视亚洲邻国安全关切,坚持和平发展道路,多做有助于促进本地区和平稳定的事。中方将密切关注日方下步动向。

新安安保法“新”在哪里?

19日,日本参议院通过新安保法案,意在解禁战争权。新安安保法与日本“和平宪法”相抵触,舆论一片哗然。新安安保法“新”在哪?又有哪些值得注意的“点”?

——新安安保法使向海外派遣自卫队成为可能,允许日本向“应对国际冲突的别国军队提供后方援助”。此前每当要派遣自卫队,国会都要制定特别措施法。现在有了这项可以向别国部队提供后方支援的“恒久法”,则可以随时根据需要向海外派遣自卫队。

——新安安保法成为实现日本自卫队在全球范围展开行动的依据。日本防卫省官员说,通过灵活运用安保法,无论是给日本的和平与安全造成影响的事态,还是并未直接与日本有关的国际纷争,“都可以以后方支援的形式由自卫队派遣到全球各地”。具体表现为,《武力攻击事态法修正案》中增加了“存立危机事态”作为行使条件,规定即使日本没有直接受到武力攻击,只要与日本有密切关系的他国受到武力进攻,日本存亡遭到威胁,并且没有其他恰当的应对手段时,自卫队可以行使武力。

——新安安保法将活动范围扩大为“正在发生战斗行为的现场以外”,援助范围包括提供武器弹药、为战斗机加油等。日本《联合国维和行动法》进行了修改,自卫队在联合国维和行动中的活动范围“大到了‘驰援护卫’等,原本只限于自身防卫的武器使用标准也被放宽,允许自卫队执行维持治安任务。

——旨在朝鲜半岛有事时允许自卫队向美军提供后方支援的《周边事态法》更名为《重要影响事态法》,删除了日本周边这一地理限制,南中国海被纳入范围,援助美国以外的其他国家军队也成为可能。

本组文图均据新华社电

新华社华盛顿9月18日电(记者 陆佳飞)美国国防部长卡特和俄罗斯国防部长绍伊古18日通电话,就叙利亚问题交换意见。五角大楼发表声明,称此次电话会谈是两国自2014年3月因乌克兰危机暂停军事合作一年多来首次防务对话。

五角大楼在声明中说,在大约50分钟的电话会谈中,双方就在叙利亚问题上存在“意见一致与分歧”的具体问题陈述立场,同意在未来讨论机制建设问题,以避免两国在叙利亚问题上因误判引发冲突,以及合作打击极端组织“伊斯兰国”。

美国《国会山》报援引美国军方人士的话证实,美俄防长此次通话意在避免两国在叙利亚问题上因战略误解或局势误判发

安保法案究竟何物

安保法案,即《和平安全法制整备法案》是一组防务法案的总称,包括10部现行法律修正案和1部新立法:《武力攻击事态法修正案》《重要影响事态法》《自卫队法修正案》《PKO协力法修正案》《船舶检查法修正案》《美军等行动通商法修正案》《海上运输规制法修正案》《俘虏对待法修正案》《特定公共设施利用法修正案》《国家安全保障会议(NSC)设置法修正案》以及《国际和平支援法》。

安保法案涉及日本防务法律体系方方面面,内容零碎散杂,其实质就是从法律层面解禁集体自卫权,扫除法律体系中限制海外派兵的条文,为日本未来出兵海外铺平道路。比如,《武力攻击事态法修正案》新增所谓“存立危机事态”概念,即满足一定条件后,日本未受直接攻击,亦可向海外派兵动武。《自卫队法修正案》允许自卫队为美国等盟国提供护卫等支援。《国际和平支援法》本质是“海外派兵永久法”,根据这一法案,日本可随时根据需要向海外派兵并向其他国家军队提供支援。

安保法案从何而来

二战结束后,日本在其“和平宪法”中强调只能行使“必要最小限度”的武力,奉行“专守防卫”国策。1972年,日本政府就“集体自卫权和宪法的关系”发表官方宪法解释,明确集体自卫权超越“和平宪法”第9条。在“和平宪法”约束下,日本始终封禁集体自卫权,防务法律体系防御性特征明显,对海外派兵设有多重“安全锁”。

2012年安倍晋三出任首相后,其政权图谋解禁集体自卫权,转变“专守防卫”政策,使日本成为所谓“正常国家”。安倍政权于2013年年初成立专家会议讨论解禁集体自卫权,重构防务法律体系。根据专家会议建议,安倍政权于去年7月以内阁决形式,推翻1972年以来历代内阁对集体自卫权的官方立场,实施解禁。

由于日本现行防务法律体系封禁集体自卫权,实际行使集体自卫权、向海外派兵面临诸多法律掣肘。于是,安倍政权依据内阁决,对防务法律体系进行修改,找出“绊脚石”,制定一系列法律修正案和新立法,并于今年5月将之打包提交国会审议。这些法

国际社会批评安倍政权强推安保法案



9月19日,在日本首都东京的国会大楼前,抗议者呼喊口号反对安保法案。

韩国执政党新国家党发言人李长友说,强行通过安保法案暴露了安倍政权对亚洲霸权虎视眈眈的实际企图。安倍政权在80%日本民众反对的情况下强行推动国会通过安保法案,引发许多东亚国家民众和民众有关日本军国主义复活巨大担忧。

韩国最大在野党新政治民主

联合党首席发言人金英禄说,新政治民主联合党强烈谴责安倍政权推翻和平宪法引领日本走向军事大国的恶劣行径。在“重新建设强大日本”这一扭曲的霸权主义野心下,和平宪法最终倒塌,日本的良心遭到践踏。

新加坡《联合早报》刊文指出,安倍政权强推安保法案在国

会获得通过留下一个违宪的祸根。安倍内阁如果无视宪法,执行安保法案,势必引起民意更大反弹。在明年参议院选举中,执政一方将会受到惩罚。安倍这次抛出安保法案,或许意在试探日本民众对违宪的敏感度。不排除其下一步将走向修宪正题,要求民众对和平宪法进行判决。

美俄防长电话沟通以免在叙利亚问题上彼此误判

两国在叙利亚问题上因误判引发冲突,以及合作打击极端组织“伊斯兰国”。

美国《国会山》报援引美国军方人士的话证实,美俄防长此次通话意在避免两国在叙利亚问题上因战略误解或局势误判发

生冲突。当下,美国主导打击“伊斯兰国”的行动停滞不前,而俄罗斯则加强在叙利亚的军事存在,引发了美方的担忧。

美国有线电视新闻网(CNN)17日报道说,俄罗斯已向叙利亚拉塔基亚省一空军基地派遣两架战斗直升机和运输直升机。此前,五角大楼发言人杰夫·戴维斯表示,美方确信俄罗斯有意在叙利亚境内建立空军基地。

俄罗斯外交部副部长拉夫罗夫13日表示,俄方认为,叙利亚政府军是打击极端组织“伊斯兰国”的有效力量,排斥叙利亚政府军是荒唐的做法,俄罗斯将继续与叙利亚保持军事合作。他强调,这种合作完全出于反恐目的。

天津港爆炸严重受损居民区 周边整治规划初步方案出台

据新华社天津9月19日电(记者 毛振华)记者19日从天津滨海新区政府获悉,日前,在天津港爆炸中严重受损的居民区海港城周边区域环境景观及基础设施配套规划初步方案出台。记者注意到,在爆炸核心区规划的海港生态公园建设,将在区域生态修复全部达标后再开工。

根据该方案,海港城周边区域环境及配套设施提升规划主要包括绿化景观提升、公共服务设施提升、交通设施提升三方面内容,立足于打造绿色、便捷、舒适的生活圈。

其中,在绿化景观提升方面,进一步明确了将建设海港生态公园,提升周边广场、小区内内部景观环境;在公共服务设施提升方面,除了引入小学、幼儿园等教育设施外,还包括增设社区中心等综合服务设施和菜市场等生活设施;而在交通设施提升方面,将完善该区域公共交通,规划多条新的道路,正在重建中的轻轨终点站使用便利性也将得到提升。

全国爱牙日发布 居民口腔健康行为指南

据新华社北京9月19日电(记者 胡浩)今年的9月20日是第27个“全国爱牙日”。19日在北京启动的“全国爱牙日”主题宣传活动发布了《中国居民口腔健康行为指南》,全国多地的义诊活动陆续展开。

《中国居民口腔健康行为指南》针对我国居民的特点,提出了对各个年龄阶段和不同人群的口腔健康行为建议,如0岁至3岁每半年进行一次口腔检查,不含奶嘴睡觉,父母帮助进行口腔清洁;3岁至6岁学习刷牙,预防龋齿,防止外伤;6岁至18岁关注换牙,接受窝沟封闭,每年进行口腔检查;18岁至60岁每年进行口腔检查,每天使用牙线;准备怀孕的妇女进行孕前口腔检查,避免带牙病怀孕;60岁以上对于松动牙应及时治疗,缺牙应及时修复,对假牙每天进行清洁,口腔癌定期筛查等。

“猎狐2015”首次从西班牙 引渡经济犯罪嫌疑人

新华社北京9月19日电 在中国和西班牙两国执法部门的通力协作下,9月19日5时许,公安部“猎狐2015”境外工作组将涉嫌非法吸收公众存款、洗钱和贷款诈骗等多项罪名的重大经济犯罪嫌疑人丁某从西班牙依法引渡回国。这是中国警方首次成功从西班牙引渡经济犯罪嫌疑人。

浙江省金华市市公安局立案侦查发现,2007年至2008年间,犯罪嫌疑人丁某多次实施非法吸收公众存款、洗钱、贷款诈骗、合同诈骗、敲诈勒索等行为,涉案金额高达2亿余元,涉嫌构成多项犯罪。2008年9月,丁某携家人从上海潜逃出境。2011年10月,公安部通过国际刑警组织对丁某发布红色通报。

丁某出逃后,公安机关始终没有中断对其缉捕工作。去年12月,西班牙警方根据中国警方提供的情况,成功将丁某抓获。随后,在我外交部门的有力配合下,公安机关第一时间向西提供引渡请求书和相关证据材料,及时启动引渡程序。今年9月,西班牙宪法法院审判决定将丁某引渡回中国。公安部“猎狐2015”行动办立即派出工作组赴西办理引渡交接手续。在我驻西使馆的大力协助下,9月19日凌晨,丁某被顺利引渡押解回国。

聚焦 欧洲难民危机

欧盟官员表示 不会关闭边境

据新华社北京9月19日电 面对持续涌入的难民潮,欧盟轮值主席国卢森堡外长阿塞尔博恩18日表示,欧盟不会对难民关闭边境。不过,匈牙利当天开始在该国与克罗地亚边境修建围墙,阻止难民大规模进入。

正在土耳其访问的阿塞尔博恩当天在记者会上说,欧盟正在为土耳其的叙利亚难民准备资金援助。德国外长施泰因迈尔同日也到访土耳其。在与土耳其外长瑟纳尔勒奥卢会见后举行的联合记者会上,施泰因迈尔表示,参与难民安置的国际组织和叙利亚邻国都应得到资金援助。瑟纳尔勒奥卢说,在难民问题上,土耳其和德国的态度完全一致,在应对难民问题上德国应成为欧洲的榜样。

18日,克罗地亚政府动用数十辆公共汽车和一系列火车向匈牙利边境运送数千名非法移民,引起匈牙利政府强烈不满。匈牙利政府发言人科瓦奇当晚在匈克边境城市拜赖门德举行的新闻发布会上说,克罗地亚官方有组织地向匈牙利运输非法移民,这是侵犯边界并有犯罪嫌疑,匈方已就此展开调查。

匈牙利总理欧尔班当天表示,欧洲部分媒体和政治家属于“自杀式自由主义”,将我们的生活方式卷入危险之中。欧洲不知道它放进来的是什么人,这不是简单的移民问题,必须谈论其危险性,谈论恐怖主义。现在必须集中一切力量,阻止后续非法移民。欧尔班宣布,匈牙利当天开始在匈克边境修建围墙。此外,匈牙利还在匈克边境部署了近2000名士兵,阻止后续可能到来的非法移民。

18日,法国总理瓦尔斯、瑞典首相勒夫、德国副总理加布里尔以及欧洲议会议长舒尔茨、奥地利总理法伊曼在维也纳就难民问题举行工作会谈。法伊曼提出向叙利亚周边地区难民提供50亿欧元的一揽子紧急救助计划,用于食品、居住、教育和医疗供应,救助资金由欧盟、美国和海湾国家分别承担三分之一。法伊曼希望,在23日欧盟难民问题特别峰会以及随后在纽约举行的联合国系列峰会上,这一紧急救助计划能够得到进一步推动。